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A vendek hazafisága.
Alsólendva, április 24

Az öt világrészben dúló háború minden 
nap egy-egy uj, meglepő és tanulságos 
adalékkal gyarapítja az egyetemes történel­
met. De nemzetünk speciális történelme is 
oly tanulságokkal gazdagodik, amelyekért 
nem fizettünk túlságosan nagy árt, ha a 
miénk lesz a győzelem és ha tartós életűek 
lesznek ezek a tanulságok.

A legfenségesebb valamennyi közül a 
magyar nemzet rendületlen, meg nem bont­
ható egysége. Mi voltunk a megbántott fél, 
a mi tűzhelyünket fenyegette legközelebb­
ről az alattomos veszedelem. A mi földünk 
épségéért, a mi életünk biztosságáért indult 
meg a háború a végzetes utón.

Ellenségeink azt hitték: egy megbom­
lott, vallási, faji, gazdasági, társadalmi és 
főkép nemzetiségi kasztokra tagolt államot 
találnak magukkal szemben és semmi sem 
lesz könnyebb, mint elbánni az „oldott 
kévével."

Máskép történt. A magyar állam min­
den polgára a magyar nemzet hűséges fiá­
nak bizonyult. És ezzel megacélozta ellen­
állásunkat, ezerszeressé tette erűnket. A fő 
cél: az ellenség legyőzése felé engedte 
terelni minden képességünket.

S ebből a gigászi küzdelemből a mi 
derék vend népünk is kiveszi a maga részét. 
Nemcsak a harctéren, de itthon is, távol a 
harcok mezőitől. Láttuk derék vendjeinket 
énekelve, jókedvűen, lelkesedéssel bevonulni

ezredeikhez. Olvassuk az újságokban hősi 
tetteiket, melyeket mint 48-as közös bakák 
és mint 20-as honvédok a csatatereken a 
legválságosabb pillanatokban véghez visz­
nek. S olvassuk hazaküldött leveleiket, a 
melyekben szenvedéseiket leirják, de bízva 
bíznak a győzelemben, a magyar nemzeti 
ügy fényes diadalában.

Mind hősök ők. S ezt nemcsak mi 
mondjuk, bizonyítékunk erre egy tekintélyes 
fővárosi napilap, amely épp a napokban 
dicsérőleg emlékezett meg a muraközi és 
vendvidéki nemzetiségiek hazafias erényei­
ről. Megemlékezett ragaszkodásukról a ma­
gyar földhöz s azokról a jelenségekről, 
melyek során ezeket nap-nap után itthon 
is kifejezésre juttatják. Tudják mindannyian, 
hogy ez a háború a magyar haza háborúja; 
hogy a háború a magyar nemzet szupre- 
mációjáért folyik; hogy ebben a háború­
ban őneki is kötelessége részt venni. S ö 
részt is vesz s akár az élete feláldozásával 
is hozzájárul, hogy a magyar nemzet a 
harcban diadalmaskodjék.

S ezen nincs is mit csodálkoznunk. 
Egyek voltak velünk mindenkor. A kívülről 
jövő pánszláv izgatások eredménytelenül 
pattantak vissza mindig az ő sziklaszilárd 
jellemén s a legválságosabb pillanatokban 
is ellentmondtak a csábításoknak. Vendek­
nek vallják ugyan magukat, de csak az 
anyanyelvűk alapján. Nyíltan kijelentik, 
hogy mert magyar földön születtek s magyar 
törvények alatt állanak, magukat magyarok­
nak tekintik.

Érthetők tehát hadi erényeik a harc­
téren is. Az erős lelket, a hamisítatlan ér­
zést, a hazafias öntudatot magukkal vitték 
a harctérre is. Amiért itthon viaskodnak 
ellenséges befolyásokkal, ugyanazért mérik 
össze fegyvereiket halálos ellenségeinkkel 
is. Egy sorban küzdenek a magyar anya­
nyelvűnkkel, hogy omló vérükkel megter­
mékenyítsék az eszmét, hogy diadalra jut­
tassák szent ügyünket, mely egyéb, mint a 
magyar Géniusz diadala, nem lehet.

Hozsanna néked, derék vend ■ nép ! 
Büszkék voltunk Rád mindenkor s foko­
zottabb mértékben becsülünk meg ezek­
ben a nehéz napokban. Amikor hazafisá- 
godat a világ előtt is próbára teszed; ami­
kor bebizonyítod, hogy a lelketlen izgatok 
aljas törekvései ellenére is a miénk vagy; 
amikor tényekkel bizonyltod be, hogy ha 
anyanyelved más is, mint az Alföld szü­
löttjéé, szived azonban ugyanaz; amikor 
ezekben a válságos időkben velünk együtt 
küzdesz, ontod a véredet, hogy ádáz ellen­
ségeinket porba teperjük.

Csak előre ezen az utón! A becsület 
útja ez. Aki ezen halad, csak kötelességét 
teljesiti. Aki ellenkezőleg tesz, az a Haza 
ellenségeinek számát szaporítja.

Te a mi táborunkban vagy. Te a miénk 
vagy. Teneked ezért Isten áldása jut ki 
osztályrészül.

A magyarok Istenének áldása!

Május elsején ne dohányozzunk! Adjuk 
ezt a pénzt a rokkant katonák alapjára !

Nagyanyám halálára.
Szabályos közben lendül az ásó,
Tem.“tőben az öreg sirásó 
Sirgödröt ás ma is, mint rendesen,
Valaki meghalt némán, csendesen

Bent a faluban, alacsony házban 
Szivtépő gonddal bódult agyában,
Egy leány térdel koporsó előtt.
Mig a sirgödör ottkint egyre nőtt.

Pár óra múlva megzörög a hant,
Gyönge dübörgés hallatszik alant;
Öreg sirásó rozzant kapája 
A földet egyre magasabbra hányja.

...Bent a faluban, alacsony házban,
Kínoktól fakadt emésztő lázban 
Egy leány járkál, néma éjfelen 
Valakit keres, keres szüntelen 

(Pacsa) Tóth Irénke.

Istenfélő Mihályt beosztják
a menetszázadba.

Irta : LUKÁCS LAJOS.
Ott kellett hagynia szép feleségét és a két 

kis apróságot, hogy a Haza hívásának eleget 
tegyen és részt vegyen abban a dicsőséges had­
járatban, amely a mi hőstetteink végnélküli so ­
rozata.

Most ott ül katonaládáján, amelyben a leg­
nagyobb rendben sorakozik egymás mellett a 
szükséges fehérnemű, kefe, fénymáz, tű, cérna s 
egyéb, a katonaságnál elmaradhatatlan, hasznos 
dolog és ákombákomos betűivel levelet ir a fele­
ségének, hogy tudassa vele azt az örömhírt, hogy 
immár ő is annyira katona, miként elvihetik a 
harctérre és ott hazájának hasznára lehet.

Megírja az asszonynak azt is, hogy sírni 
nem szabad ezen a híren, mert amint elvégezte 
a kötelességét, hazajön legalább is arany vitéz- 
ségi éremmel diszitetten és megint kezébe veszi 
az ekcszarvát és csendben, megelégedetten mun­
kálkodik a család jólétéért.

Megírja, hogy ma délelőtt esküdtek a Ki­
rályra és Hazára s extázisbán égő lelke színesen 
veti papírra azt a fenséges pillanatot, amidőn 
imára vezényeltek és tisztelegtek a zászlónak.

Most már ott díszeleg a sapkáján a kis 
fenyőgalyacska, melyet az eskü alkalmával kapott 
és ahhoz már virágok is sorakoznak, amiket szép 
honleányok tűzték a sapka mellé.

írja, hogy: „kedves feleségem, gyere rögtön 
a kaszárnyába, mert már megyek a kutya orosz 
ellen és egy nagy ideig nem fogsz látni engem. 
Hozd el magaddal a kis Mariskát, meg a kis 
Jánost, hogy illően elbúcsúzhassak tőletek és 
könnyű szívvel menjek a mi felséges Király urunk 
által rendelt munka elvégzésére . . .“

Kupcrtába teszi a levelet, megcímezi és már 
viszi is a levélszekrénybe.

Rendbehozza még a szerelvényt, megmoszo- 
gatja a fegyver závárzatját, hogy könnyen jár-e,

azután lefekszik, hogy a nagy fáradság előtt egy 
kis erőhöz jusson.

Könnyen elalszik az izgalmas nap után és 
fclzaklatott lelkét hamar elringatja a rózsaszínű 
álom. Hipp-hopp, már a harctéren van, ott fek­
szik a rajvonaiban és erős keze görcsösen szo­
rongatja hü bajtársát, a fegyvert, s várja a pa­
rancsot, amikorra kiröppentheti az oroszpusztitó 
golyókat.

Elhangzik a vezényszó: „Irányzók hatszáz, 
tüzelni!“

És egyre-másra küldi a golyókat az ellenség 
felé; boszorkánymódra töltődik a fegyver újabb 
és újabb golyókkal.

Már látni, hogy törik az ellenség ellenálló 
ereje, megérett az idő a rohamra.

Egy kis roham a mi legényeinknek csak 
játék, egy-kettőre elvégzik kötelességüket.

Istenfélő Mihály már ott áll izzadságtól 
gyöngyöző homlokkal a százados ur előtt, ki 
barátságosan megveregeti a vállát és kijelenti, 
hogy még ma előterjeszti kitüntetésre, mert becsü­
letesen dolgozott.

Az álom gyorsan tűnő szárnyain már otthon 
találja magát családja körében. Asszonyát bol­
dogan öleli magához, mig két oldalt gyermekei 
bámulva nézik a mellén díszelgő vitézségi érm et...

Messziről éneket hall, mely mindig közelebb 
jön. Mintha az ének ismérős lenne, már tisztán 
kiérti minden egyes sorát:

Égbe nyúló hegyek között,
Havas éjszakákon,
Magyar baka szomorún áll

Alsólendvai Hiradó
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Fémet a hadseregnek!
Adjuk oda felesleges fémtárgyainkat.

Az Országos hadsegitő-hivatal az alábbi 
lelkes felhívással fordul Magyarország egész népé­
hez. minden város, minden falu és minden ház 
Összes lakóihoz:

Hazánk lakóssága páratlan áldozatkészsé­
gét tanúsított es tanúsít a háború kitörése óta 
a jótékonyság terén, méltán sorakozva a hős 
fiaink melle, akik vérük ontásával, életük felál­
dozásával. erős karral tartják vissza az ellensé­
ges veszedelmet mindnyájunktól.

A háború ismét áldozatot kivan tőlünk !
Köztudomású, hogy miután ellenségeink 

fegyvertámadásai dicső szövetségesünk és a mi 
seregeink hősiességén mindenütt megtörnek, most 
arra törekszenek, hogy államainkat minden élel­
miszer és nyerstermény behozatalától elvágják.

Kormányunk bölcs intézkedései és hazánk 
fejlett mezőgazdasága meghiusitandja az élelmi­
szer-hiányra fektetett számítást, de meg kell hiú­
sítanunk azt a törekvést is. amely a hadi cé­
lokra szükséges nyers anyagok behozatalának 
meggátlásával hadvezetöségiink cselekvő képes­
séget akarja megbénítani.

Habár hadvezetöségiink eleve gondolkodott 
is a szükséges fémekről és azok nagy mennyi­
ségben állanak is ezidő szerint rendelkezésre, 
mégis előrelátóknak kell lennünk, nehogy azok­
nak esetleg hiánya meggátolja akcióképességünket.

Szerencsére nagymennyiségű ilyen fém van 
hazánkban a magánosok birtokában, amelyet 
hazafias közönségünk bizonyára készséggel bo­
csát a hadvezetöség rendelkezésére s ezzel keresz­
tülhúzzuk ellenségeink ádáz. törekvését.

Az országos hadsegélyző bizottság e cél 
érdekében Krobatm Sándor lovag közös had­
ügyminiszter védnökségével és Hazai Samu báró 
honvédelmi miniszter diszelnökségével országos 
mozgalmat indít és azzal a sürgős kérelemmel 
fordul a hazafias közönséghez, hogy a vas 
és acél kivételével — minden birtokában levő 
és nélkülözhető házi, konyhai és egyéb fémtár­
gyakat, nevezetesen : sütőket, lábasokat, fazeka­
kat, tartályokat, mérő- és más kanalakat, szű­
röket. korsókat, kannákat, katlanokat, mozsara­
kat. mosó és mozsdóedényeket, poharakat, csé­
széket. súlyokat, szitákat, vödröket, kádakat,

Lent a szerb határon.
KI liléjében ezer édes emléket melenget 
Barna lánytól,
Attól való boldogságtól.
S golyó süvít el a füle mellett .
Valahol egy kis faluban 
Szomorúság járja,
Valahol egy barna lánynak 
Könnyes a párnája.
Ajakári ! sóhaj rebben :
Hogy ott lent a szerb határon
Puskagolyó ne találjon
Kgy legényt el. odakint a vártán...

Megtörüli a szemeit és egy-kettőre elröppen 
az álom, bajtársait már munkában találja, azok 
énekelnek. A baka mindig énekel, ha szomorú, 
ha vig.

Ö is munkához iát. Bekeni a puskát a 
fegyvérzsírral es kihúzza a puska csövét a fegyvet- 
zsinorral. Felveszi a hátizsákot, a kenyértarisz­
nyát, a szijjon lógó ásót, a csákányt, a derék­
szíjjal és a töltény táskát. Megy a felvirágozott 
zászló alá, útra készen, mert alkalmasint ma 
indulnak.

A délelőtt eltelik valahogy, kiosztják a mu­
níciót, konzervet, kétszersilltet, kulacsot, szalon­
nát, szalámit, csokoládét, meg a tartalék bakancsot, 
no most már indulhatnak is

Még az asszony is megérkezik a gyerekek­
kel és könnyes szemmel nézi a nagy útra induló 
hitestársát. Kipakkolja a jó „hazait" és elnézi, 
milyen jó étvággyal eszik Mihály az ő főztjéből.

Bizony, szegény sokáig fogja az ő föztjét 
nélkülözni!

csöveket, jég és virágtartókat, lakatokat, kulcso­
kat, kilincseket, ablakredőnyöket, hamutartókat 
bográcsokat, disz-szegeket, butordiszeket, szege­
ket. játékokat, lámpákat, dísztárgyakat, stanioit, 
üveg- és pipa-kupakokat, ón- és ólom-tartályo­
kat és törmelékeit — vagyis mindazokat a tár­
gyakat, a melyek kizárólag vörösrézből, sárga­
rézből, nikkelből, ón és ólomból, vagy ezen 
fémek fölhasználásával készültek gyűjtse össze 
hogy azokat a jelzett célra beszolgáltathassa.

Meg vagyunk győződve, hogy a nagyfon- 
tosságu cél nem szorul bővebb megokolásra és 
hazafias közönségünk ismét készséggel teendi 
adományait a haza oltárára, annál is inkább, 
mert a cél fontosságától eltekintve, egyúttal jó­
tékonyságot is fog gyakorolni. A begyiilendö fé­
meket a hadvezetőség a Hadsegélyzönek a becs­
ár 50" ,,-ában megfizeti, e bizottság pedig ezen 
összegből első sorban a háborúban elesett vagy 
rokkanttá vált katonáknak azokat a hozzátarto­
zóit fogja segélyezni, akiknek sem állami segélyre, 
sem katonai ellátásra törvényes igényük nincsen, 
másodsorban pedig a rokkant és megvakult ka­
tonákat.

*
Alsólendván a jövő hét folyamán egy 

bizottság fog liázról-liázrn járni s össze­
gyűjti a közönség fém-adományait. A kö­
zönség hazafias dolgot cselekszik, ha nél­
külözhető fémtárgyait a nagyfontosságu cél 
érdekében sürgősen, már most összegyűjti, 
hogy az a bizottság megjelenésekor össze­
írásra es átvételre készen állhasson.

Karcolatok.
Irta: R. E.

Néha megesik, hogy az ember nem tud ki- 
okosodni valamiben. így esett meg velem is, hogy 
sehogy sem tudtam megérteni azt, hogy a mi 
kies Alsólendvánkon — a kultúra, emberi hala­
dás és minden egyéb modern vívmány e minta- 
városában — miért nincs egy idő óta világítás. 
Többoldaii érdeklődésemre eleinte azt a meg­
nyugtató választ kaptam, hogy az utcák sötét­
ségét a féi világitó-mester (értsd: lámpagyujtogató) 
jobblétre szenderöiése okozza s hogy ez (már 
tudniillik nem a jobblétre szenderülés, hanem a 
sötétség) múló dolog, — de nemsokára kiábrán­
dítottak eme igazán naiv hiedelmemből és fel­
világosítottak, hogy a mi sötétségünknek sokkal

Sok idő már nincs a veszteglésre, a száza­
dos ur még figyelmezteti a legényeket esküjükre, 
szent kötelességükre és Isten nevében útnak in­
dítja őket. Úgy búcsúzik el tőlük, mint az apa a 
gyermekeitől.

A zenekar megszólal és a kis sereg kipirult 
arccal, énekelve, büszkén felemelt fővel hagyja 
el a kaszárnya udvarát.

Amerre elhaladnak, a tömeg virágot szór 
utjukba és velük éneklik az immár híres nótát:

A gőzösnek a kereke 
De fényes, de fényes, de fényes,
Azon mennek el a honvéd legények,
Legények, legények, legények.
Ne sírjatok kanizsai lányok,
Visszajövök még hozzátok,
Valaha, valaha,
Vagy soha.
Kőből építtettem házat.
De nagyot, de nagyot, de nagvot,
Rája háromszáz ablakot.

• Ragyogót, ragyogót, ragyogót,
Közepébe tükör-szobát,
Melyben a babám puderozza magát 
Pénteken, szombaton, vasárnap.

Istenfélő Mihály már megy a harctérre, egyik 
oldalán a kis Mariska, a másik oldalán a kis 
János fogja markos kezét és mellettük sirdogálva 
az asszony.

Művészi ecsethez illő kép. A „nagy 1915** 
szimbóluma. Egy naponta megismétlődő, millió 
példányú reprodukció!

Adja az Isten, hogy Istenfélő Mihály dicső­
ségben, sértetlenül jöjjön vissza szerettei körébe...

mélyebben fekvő, vagy mondjuk úgy: sokkal 
magasabban fekvő okai vannak.

A legutóbbi váiosi kö/gyülesen történt, hogy 
városunk bölcs tanácsa — ame'v már annyi sok 
es okos intézményt honosított meg nálunk 
határozatikig kimondotta, !i gy Alsólendván egyál­
talán nem lesz világítás. Miután az Ügy egyéb­
ként is érdekeit és meg akartam tudni, milyen 
körülmények között történt ez a nagyfontosságu 
határozat: utánajártam a dolognak'és sikerült 
megtudnom a valót, amiről a következőkben 
számolhatok be a földiek sorsát intéziö nagyok 
dolgaiban nem jártas közönségnek.

Egyik közkedvelt városatyánknak köszön­
hetem az itt következő adatokat, melyek mind 
azt bizonyítják, hogy mennyire előre látó és gon­
doskodó s mily sokféle szempontból volt fontos 
és elniulaszthatatlan a közvilágítás beszüntetése.

De vegyük ezeket sorjába:
1- ször: Olcsósági szempontok: Tekintettel 

arra, hogy városunk* tó világító-mestere meghalt, 
ennek fizetését most megspóroljuk; de tekintettel 
arra, hogy a petróleum nagyon drága, a város 
sokkal többet takarít meg, mintha a petróleum 
olcsó volna, úgy hogy direkt mesés összegek 
maradnak meg a város kasszájában, ami nem 
történne meg, ha olcsó volna a kőolaj, mert 
akkor kevesebbet takarítanának meg. Ez világos.

2- szor: Egészségi szempontok: Régen ismert 
tény az, hogy minden tisztességes ember este 9 
óra után otthon marad. Ezt lényegesen elősegíti 
a világítás hiánya, es ezáltal az otthonmaradó 
ember nem hül meg, nem kap náthát, egyszóval 
egészséges marad. Mennyi baj származhat abból, 
ha elmegy este hazulról: kitörheti a lábát, vagy 
talán a nyakát is, sőt a világításban mely nem 
oly jó, mint a nap világítása — elronthatja a 
szemét. Tehát látjuk, hogy a közegészség direkt 
megkívánja azt, hogy ne világítson a város.

De vannak emberek, akik mégis kimennek. 
Ezeknek is csak használ az uj állapot Ismert 
dolog ugyanis, hogy a háború az emberek ide­
geit a végsőkig felcsigázza (felajzza). A háboro­
dott idegü embereknek pedig a mai modern 
elmeorvosok langyos vagy félírngyos sötétséget 
imák elő. Nahát! Ha a mi idegeink fel vannak 
csigázva, akkor elmegyünk este sétálni és ettől 
az idegek, tekintettel a forró sötétségre, lecsilla­
podnak. Az indokolás, azt hiszem, e.ég világos. 
(Megjegyzi informátorunk, hogy majd meglátjuk, 
milyen kevés lesz ezentúl itt a bolond ember. Ez 
pedig csakis a város bölcs intézkedésének lesz 
köszönhető!)

3- szor: Háborús szempontok: Párisban, 
Londonban s a világ többi nagy valósaiban ren­
deleteket adtak ki, hogy ha ellenséges léghajók 
közelednek, vészjeleket adnak s akkor minden 
világosságot el kell oltani. Mennyire előbbre 
vagyunk mi ezekkel a városokkal szemben! Nálunk 
nem is kell előbb vészjeleket adni, nálunk nem 
kell kürtbe fújni, itt ha jön az ellenség, direkt 
eltéved s nem tudja, hogy itt van egy nagy város 
és nem dob le bombákat, se más robbanó dol­
gokat, egyáltalán semmit sem duó le és ez csak 
jó. Ha pedig jó, akkor jó az is, ha nincs vilá­
gosság.

4. Végül pedig - - mint már említettük — 
akinek az idegei nincsenek felajzva, az este 
otthon marad ; ha pedig nem maiad : akkor kap 
az itteni kereskedésekben kitűnő villamos zseb­
lámpákat, amelyek pompás világosságot adnak. 
Evvel aztán világíthat ki-ki magának. Ez jó a ke­
reskedőnek, jó a városnak és jó annak, aki vilá­
git, szóval mindenkinek jó. Ha pedig jó, akkor 
mégis csak van világosság. S ha van világosság, 
akkor tényleg felesleges a világítás. Nahát nem?

— A kukorica zár alá vétele. A föld- 
mivelésügyi minisztertől rendelet érkezett az 
alispánhoz, amely szerint Zalamegyében minden 
kukorica-készlet összeírandó s zár alá vettnek 
tekintendő, abból tehát csak a saját háztartási, 
illetve gazdasági fogyasztás fedezhető. A kész­
letek összeírásánál a tulajdonosoknak nyilatkoz­
t o k  kell, hogy mennyit tartanak szükségesne’' 
a saját fogyasztásukra a készletekből s minden 
egyes esetben az elöljáróságnak nyilatkoznia kell 
hogy mennyit javasol meghagyni a tulajdonos 
birtokában. A felesleges lisztkészleteket az Or­
szágos Gazdasági Bizottság fogja átvenni. E 
rendelet szerint a kukorica megszűnt adás vételi 
ügyletek tárgyát képezni.
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A zalaiak segélyhelyén.
Riport a Kárpátokból.

Egy 48-as önkéntes-ismerősünk küldte a 
kárpáti harctérről ezt a színes, érdekes riportot:

Segélyhelyünk örvösökké, medikusokkal, 
szanitécekkel, hordagyakkal és a ge.di keresztes 
lobogókkal háromezer lépésre van a rajvonal 
mögött. Diiledezci viskó egy völgykatlanban, 
ahová nem lőhet a tüzérség sem, de nem a 
Vöröskereszt miatt, hanem azért, mert előtte és 
mögötte is magas domb van. Szeiid patakocska 
csobog a viskó előtt.

Hajnali hat óra. A segélyhely mögött talán 
ötszáz lépésre most adta tüzérségünk az eiső 
össztüzet. Borzalmas rengés, az a hajnali üdvözlet. 
Amikor belépek a segélyhelyre, a főorvos érdek­
lődik, hány fok a lázam. Ma már csak 37 5, 
jobban vagyok, mint tegnap, estére vissza is 
megyek a rajvonalba.

A nyitott tűzhelyen nagy kondérban süstörög 
a tea, először ebből kap mindenki, aki a segély­
helyre kerül; a meleg tea a legfőbb jó, akár 
beteg, akár sebesült valaki. A tűzhely mellett az 
orvosságos asztal. Kecske'.ábason két deszka. 
Egy medikus készíti elő a hőmérőket, két gyógy- 
szolga nagy kosarakat hoz be a málhás állatokról.

A segélyhely orvosfőnöke, egyik kirünő 
zalamegyei civilorvos, három csillaggal. Leltár 
szerint átvesz mindent, amit a hadosztály küld. 
Nem hiányzik semmi. Az egyik medikus szépen 
elraktározza az egész anyagot. A sarokban szé­
naágyon horkol valaki. A segédorvos. Inspekciós 
volt az éjszaka. A másik sarokban három medikus 
kártyázik. Egy gyöngélkedő tiszt levelet ir a padra 
kuporodva.

Bejön a szakács, hozza n reggelit. Fekete 
kávé rummal és sok cukorral. Elosztják az alumí­
nium poharakba. Jön be egy tizedes és jelenti:

— Sebesültet hoznak.
Bejön egy sebesültvivő, mögötte egy hord­

ágy letakarva, azután még egy sebesültvivő Le­
teszik a hordágyat.

— No, mi baj? — kérdi a főorvos.
— A rajvonalról hozzuk, át van lőve a 

bal karja.
-- Mi a neve? — kérdi az Írnok.
— Kovács János, — feleli elnyújtott só­

hajtással egy hang.
— Honnét való?
— Zalagógánfáról, — nyögi már alig hall­

hatóan.
Azzal már vetkőztetik is. A ruhája sár és 

vér. Az ingét ollóval vágják le róta. A beteg 
teát iszik, egy medikus mossa a sebét. Hamar 
jódtinkturát, gézt rá s egy kötést Készen van, 
vihetik a kocsira!

A teás csészét visszaadja, a nevén s a fa­
luján kívül egy szót sem mondott s már viszik is ki.

A sapkájára jön egy cédula, rajta van a 
neve, a baja és hogy kocsin szállítandó. Két- 
három hét múlva semmi baja.

A segélyhelyen beírják egy noteszba a nevét, 
utána kézmosás, folytatják a reggelit.

Jön egy tábori csendőr a rajvonalból. Üsz- 
szecsapja a sáros csizmáját.

— Alázatosan jelentem, az első zászlóa jból 
huszonnégy gyöngélkedő.

— Urak, lássunk a munkához! — mondja 
a főorvos.

A parti abbamarad. — Mindenki betegei 
vizsgál.

Jön az első. Fagyos a inba, de nagyon kis 
mértékben. Jóddal bekenik. Kétnapi szolgálat­
mentesség. A második. Láza van. Fáj a melle. 
Megmérik a lázát: 38 2 fok. A hadosztályhoz 
megy. Onnan a kórházba. A következőnek nyílt 
sebe van a bal kezefején. Friss kötést rá. Szol 
gálatképes. A negyedik egy hétig feküdt künn 
a lövészárokban. Két napi pihenő, azután újra 
megvizsgálják.

És igy tovább, a tizenyolcadikig. Ekkor 
megint sebesültet hoznak. Ennek is karlövése van. 
Azt mondja, először Szerbiában volt, de örül 
neki, hogy erre is járt. Nem jajgat. Bekötözik. 
Elmegy a hadosztályhoz. Tovább jönnek a gyen­
gélkedők. Kilenc órára elintéznek mindent.

Féltizkor jön egy lovasküldönc: egy medi­
kus menjen ki a rajvonaiba, a zászlóaljparancs 
nők hívja. Egy evikkeres fin hamar pakkot, egy 
gyógyszolga vele s egy fegyveres katonával el­
indulnak. Ugylátszik, a törzsnél van baja valakinek, 
aki nem akar bejönni a gyengélkedőbe.

Azután megint sebesült jön, később újra 
beteg. Csaknem minden sebesült karlövés, vagy 
láblövés, esetleg schrapnell a karon.

Jön egy hadnagy. A tiszti szolgája ..iséri 
A szeme csillog a láztól. A ruhája csupa sár. 
Valósággal leroskad egy székre. Tizenöt napig 
feküdt a lövés árokban pihenés nélkül. 38 7 tized 
a láza. Levetkőzik, úgy kell megmosni Az inge 
csupa rongy. Kap egy másikat.

Elmegy a hadosztályhoz, — mondja a
főorvos.

Addig nem akarta otthagyni a századját, 
amig tüzvonalban volt. Most azonban tartalékba 
rendelték a századot és ezért jött beteget je­
lenteni I. Talán már későn is.

HÍREK.
Magyar katonák dala.

Lángoló vörösben 
Lengyel hegyek orma,
Meglátlak-e még haj,
Kedves falum tornya?
Kin\ illik-e még rám 
Egy kis ablak szárnya,
Meglátom-e magam 
Egy szeiid szempárba ?

Vigye a levelem 
Búgó galamb szárnya 
Az én édesemnek 
Szép Magyarországba.
Mondja el fenszóval:
Semmi bajom nincsen.
Mondja el halkabban :
Megszakad a szivem.

Mondja el fenszóval:
Erdei haraszton 
Gyönyörűmnek álmát 
Fegyverben virrasztóm.
Mondja el halkabban:
Járok piros vérben,
Esti harangszókor 
Imádkozzon értem.

Viszi a levelet 
Búgó galamb szárnya,
Meghozza a választ 
Kilenced napjára:
Esti harangszókor 
Talpig hófehérben 
Gyönyörű galambom 
Imádkozik értem.

Gázolhat a labam 
Térdig muszka-vérben,
Gyönyörű galambom 
Imádkozik értem.
Vissza is imádkoz,

• — Az ég meghallgatja —
Ha nem karácsonyra,

Virágvasárnapra.
Gyóni Géza.

Kiadták a jelszót:
ne maradjon műveletlenül egy darab föld 
sem; minden, ami csak megmunkálható, be­
vethető és beültethető, az legyen is meg­
munkálva, bevetve és beültetve. A lelkűkre 
kötötték asszonyainknak, hogy ültessék be 
élelemmel a virágos kerteket is, virágunk 
lesz úgyis: őszirózsánk a végleges győze­
lem, nyári virágunk az oroszok vesztett 
csatái és tulipán helyett krumpli kell most, 
tubarózsa helyett meg főzelékféle. Dolgoz­
nak is az itthonmaradottak és amikor mun­
kájuk eredményén végignézünk, sajnáljuk, 
hogy a föld nincsen mélyebben, hogy jobban 
meghajolhatnánk a föld népe előtt. A jóság­
nak, a nemességnek, a hazafiui érzésnek 
olyan megnyilatkozásait látjuk a parasztem­
ber lelkében; ismeretlen értékek kerülnek 
napvilágra, amelyek feljogosítanak arra, hogy 
a legteljesebb bizalommal tekintsünk a jövő 
elé. A gyönyörűen zöldelö szántóföldeken 
asszonyok fogták az eke szarvát, ők vezették 
a járomba fogott igás jószágot. A fekete

rög kifordult téli alvásából, otthont talált
benne a s<>k millió kenyérszem, amiből Péter 
és Pál fi ő sárgult kalászok lesznek. Az 
asszony dolgozik, az ura már hét hónapja 
küzd a hazáért, volt délen is, most meg fenn 
van valahol. Az asszonyok dolgoznak. A 
sáros utón rozoga kocsi döcög felénk, piros 
arcú menyecskék kezében pattog az ostor. 
Köszöntének szépen, azután — mintha örökké 
ott ültek volna a bakon — biztatják a szür­
két : Gyi te, gyi . . .

Személyi hir. I)r. S z á s z  Gerő zala­
egerszegi kir. főügyész szerdán Aisoiendván tar­
tózkodott. A főügyész egy, a helybeli járásbíró­
ságon aznap tartott bűnügyi tárgyalásra jött vá­
rosunkba. Vele jött dr. Hor vá t h K-renc törvény- 
széki biró is.

Kitüntetett tartalékos tiszt. A hivata­
los lap közli, hogy őfelsége S t r a u s z  .Miksa 
tartalékos főhadnagyot, Strausz Sándor Csáktor­
nyái nyomdatulajdonos öccsét, az ellenség előtt 
tanúsított vitéz magatartásáért legfelsőbb dicsérő 
elismerésben részesítette. Strausz Miksa hőstettei­
ről mi is beszámoltunk. Egyik szép sikere az 
volt. mikor szakaszával négyszáz orosz katonát 
ejtett foglyul és rengeteg hadiszert zsákmányolt 
az ellenségtől. Egy alkalommal a fején súlyosan 
megsebesült, de nem engedte, hogy kórházba 
szállítsák, hanem továbbra is a harctéren maradt. 
A háború héthónapos fáradalmai végre beteggé 
telték s most odahaza Csáktornyán ápolják. Az 
előkelő kitüntetésre derekasan rászolgált főhad­
nagyot mi is melegen gratuláljuk.

A 20 és 24 évesek bevonulása. A 
honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a besoro­
zott 1891. és 1895. évben született népfelkelők 
f. é. május hó 15-én a népfelkelési igazolványi 
lapjaikon feltüntetett kerületi parancsnokság szék­
helyére tényleges szolgálattételre bevonulni tar­
toznak. Ugyanekkor tartoznak bevonulni az ön­
kéntes belépés folytán besorozott egyének, ko­
rukra való tekintet nélkül, továbbá a még be 
nem hivott s ki nem képzett póttartalékosok is.

— Uj adóki vető bizottság. A jövedelem- 
adót első fokon megállapító adófelszólamlási 
bizottság tagjait a pénzügyminiszter a napok­
ban kinevezte. A bizottság előadója az alsólend- 
vai kerületben Gy e nge  Sándor zalaegerszegi 
pénzügyi tanácsos lesz.

— Zalán Gyula képviselő orosz fogsága. 
Dr. Z a l á n  Gyula letenyei képviselő, aki mint 
népfelkelő huszárfőhadnagy szolgái, Przemysl el- 
estekor tudvalevőleg orosz fogságba került. A 
képviselő most hirt adott, magáról; üfa városá­
ból küldött feleségének Alsódotnboruba táviratot, 
amely igy hangzik:

„Teljesen jól érzem magam. Mindnyájatokat 
csókollak. Címemet majd később küldöm. Zalán.“

Az útirányból következtetve, dr. Zalán útban 
van a Szibéria Omszk felé.

— Az izr. nőegylet közgyűlése. Az a!só- 
lendvai izr. nöegyiet május hó 2-án délután 3 
órakor az izr. elemi népiskolában tartja ez évi 
rendes közgyűlését. Tárgysorozat: 1. A választ­
mány jelentése az egy évi működésről, számadás­
sal ; 2. Határozat a választmány felmentéséről; 
3. A választmány és 3 számvizsgáló választása; 
4 Esetleges .indítványok.

— A népfelkelői korhatár kiterjesztése.
Hétfőn terjesztették a képviselőház elé a népfel­
kelési kötelezettség kiterjesztéséről szóló törvény­
javaslatot. Eszerint a népfelkelési kötelezettség 
18 évtől 50 éves korig minden egyénre ki fog 
terjedni. A népfelkelés első osztályát a 18—42 
évesek, második osztályát pedig a 43 50 évesek 
fogják alkotni. A népfelkelés második osztálya 
a harctéren kívül fog szolgálatot teljesiteni, harc­
téren csak akkor, ha azt különös szükség kiváltja.

A burgonya rekvirálása. A kormány 
legújabb rendelete a burgonya készletek rek- 
virálását rendeli el és megá lapítja a burgonya 
maximális árát. métermázsánkint 11 koronában. 
A bejelentési kötelezettség a rendelet publiká­
lásával cgyidöben az egész ország területén 
életbe lép.
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Május elsején ne dohányozzunk! Az
Augus/tn-gyorssegélyalap május elsején „füsttelen 
nap '- t rendez a rokkant katonák javára. Aki 
ezen a napon nem dohányzik és azt az összeget, 
amelybe eznapi dohányzása belekerült volna, a 
rokkant katonáknak juttatja, ilymódon is a há- 
háboru r>>kkantjai iránt való nagy adósságunkat 
csökkend. Alsólendva város közönsége, amely 
sohasem zárkózott el az áldozatok meghozata­
lától : hozza meg azt az áldozatot, hogy május 
elsején nem dohányzik s a pénzt, amit elfüstölt 
volna, a rokkantaknak adja, vagy rójja le a 
füstadót. Az Auguszta-alap mindenkinek módot 
ad majd arra. hogy ezt az emberi kötelességét 
teljesíthesse.

Uj távírda hivatalok Zalainegyében.
A pécsi p. sta és távírda igazgatóság közli, kogy 
a Páka és Murakeresztur zalamegyei községekben 
engedélyezett uj állami távírdák folyó hó 7-én 
megnyíltak.

— Hősi halál. Dr F e r e n c z  y György 
n ,gvk ini/ s ii iigvvéd. tartalékos hadnagy a kar-

Dr. Ferenczy há- 
r ■ testvérévé! együtt önként ment katonának. 
Kvt testvére, egy hivatalnok es egy jogász, már 
k' rabban elesett s most o is követte őket. A 
négy testver kóziii mar csak egyik é . ki mint 
t á b o r i  lelkész szolgál a harctéren. I ) r  Ferenczy 
édes atyja Kiskomáromban volt körjegyző, négy 
s ép fiát tengernyi áldozattal nevelte fel s most 
N icvkanizsán l-1 nyugdíjban. A hármas csapás 
a porig lesújtotta az ősz apát.

Mar lehet írni a przemysli foglyok­
nak. A Hadifoglyokat Gyámoiit* és Tudósitó 
Hivatalnak >iktrií.t kieszközölnie, hogy a prze­
mysli foglyoknak hozzátartozóik már most — 
mielőtt még a címüket tudnák — Írhatnak. Aki 
tehát közleményt továbbutalni kíván, küldje azt 
be a fentnevezett hivatalnak (Budapest, Üliúi-u. 1.) 
s a borítékot, illetőleg a küldendő levelezőlapot 
lássa el ezzel a jelzéssel: .Besatsungstruppe 
Przemysl," vagy pedig „Garnison de Przemysl." 
A hivatal az igy megjelölt levelet vagy levelező­
lapot elküldi a péiervári orosz fogoly tudósitó hi­
vatalnak, meiy a foglyoknak továbbítja; ajánlatos 
azonban, hogy küldeményeket olvashatóan, tisz­
tán Írjuk s a címzett neve alá írjuk oda annak 
az ezrednek és századnak a számát, melyben a 
fogoly legutóbb szolgált.

A nagykanizsai főgimnázium igaz­
gatósága felkéri az intézet összes volt tanítvá­
nyainak szuá it vagy r >konait, szíveskedjenek a 
harcban elesett vagy a hadjáratban szerzett be­
tegség f i.ytán meghalt fiaik vagy rokonaik arc­
képét megktideni és haláluk körülményeiről a 
főgimnázium igazgatóságát értesíteni Az arcképek 
visszaküldetnek.

Uj hadikölcsön. Mint értesülünk, május 
hóban uj hadiköcsön lesz kibocsátva, melynek 
előmunkálatai már nagyban folynak.

Olcsó lovakat kapnak a gazdák. A 
gazdasági munkálatok kellő időben való elvég­
zésének egyik legnagyobb akadálya az a körül­
mény. hogy a katonaság a csapatok szükségle­
tére nagyszámú lovat vitt el a háborúba. Ezen­
kívül a szállításokhoz is nagymennyiségű polgári 
fogatot rekviráltak. A hadvezetőség elhatározta, 
hogy a betegen vagy sebesülten' visszaérkező 
lovak számára kórházakat rendez be, ahonnan 
a gyógyult, de nem harcképcs lovakat mérsékelt 
áron adja el a gazdáknak. A hadvezetöség Magyar- 
országon negyvenkét ilyen lókórházat rendezett 
be. melyek mindegyikében átlag ötszáz lovat 
ápolnak. E kórházakból eddig 318b lovat adtak 
ki a gazdáknak. Zalainegyében Csáktornyán és 
Keszthelyen van ilyen lókórház.

— A bírósági végrehajtók állami se­
gélye. A háború kitörése, de még inkább a 
moratórium elrendelése óta a végrehajtók igen 
sanyarú helyzetbe jutottak. Ezen is segített a 
kormány s segélyben részesíti a végrehajtókat. 
A gyón k r. ité.ötábla kerületében levő bírósági 
végrehajtók segélyét a napokban folyósítják.

Adakozzunk a Vöröskereszt Egyletnek! 
Segítsük a hadbavonultak családjait! Áldoz­
zunk az elesettek hozzátartozóinak!

JÁR ÁSU N K
és a járványos betegségek.

Néhány nap óta az a liir van elterjedve váro­
sunkban, hogy járásunk egyes részein járványos 
betegségek léptek fel, amelyek több halálesetet 
okozva, igen veszedelmes méreteket öltöttek. A 
dologra nézve megkerestük dr. J ó z s a  Fábián 
járástTvos urat. szíveskedjék nyilatkozni, meg­
felelnek-e a valóságnak ezek a nyugtalanító hírek. 
I)r. Józsa járásorvos ur ezt a felvilágosítást adta:

— A járás nyugati részében, a belatinci és 
bagonyai, újabban a ieiidvavásárhelyi körjegyző­
ségi, k több községében tényleg van kanyaró 
(vörös) járvány a gyermekek és főleg a kisgyer­
mekek között. Az ijedelemre azonban semmi ok 
nincs, mert a járvány igen enyhe lefolyású s 
amint több ízben is személyesen meggyőződtem, 
az is szűnő félben van. Eddig tudtommal nem 
halt meg egy gyermek sem a betegségben és az 
általános óvó es elszigetelő intézkedéseken kívül 
semmiféle más intézkedést nem kellett tenni

Az ijedelemre tehát semmi okunk, a gyer­
mekek közt fellépett járványokról elterjedt rémhírek 
nagyon is túlzottak. Megkérdeztük még a járás­
orvos urat, hogy megfelel-e a valóságnak az a 
hír — ami szintén el van terjedve a városban 
hogy járásunk területén több hastifuszos meg­
betegedés fordult elő? Erre a kérdésünkre pedig 
a következő felvilágosítást kaptuk:

— Mindössze két hastifuszos beteg van a 
járásban. Egyik Kapcán, egy Lecsek Imre nevű 
szabadságolt katona, aki magával hozta a beteg­
séget, a másik Zsizsekszeren Zelkó József 22 
éves legény, akinél nem lehetett megállapítani, 
hogy honnan kapta. Mindkét esetben a hatósági 
intézkedésekkel meg lehetett akadályozni, hogy 
a baj tovább terjedjen. Mindkettő állandó felügye­
let alatt van és gyógyul . . .

Végül megnyugtatott bennünket a járásorvos 
ur, hogy bízhatunk a hatóságban, mely mindent 
ei fog követni a jövőben is, hogy járásunk lakos­
ságától a járványos betegségeket tőle telhetőleg 
távol tartsa.

— Templom a világháború és a meg­
gyilkolt trónörököspár emlékére. A világhá­
ború és a meggyilkolt trónörököspár emlékére 
a gyilkosság színhelyén, Sarajevóban maradandó 
emléket, örökimádási templomot fognak építeni. 
A monumentális emlék közadakozásból fog léte­
sülni és hirdetője lesz a nagy világháborúnak 
és a világháború kitörését okozó gyilkos me­
rényletnek. A templom megvalósításával Bór y 
Jenő országos hirü művészt bízták meg, aki a 
háború kezdete óta mint népfölkelő hadnagy a 
déli harctéren szolgálja hazáját. A terveket már 
elkészítette s a művészi tervezetet illetékes helyen 
a legnagyobb örömmel f gadták és valószínűen 
azok szerint fogják felépíteni a templomot.

Május elsején nem lesz munka­
szünet. A szociáldemokrata párt vezetősége a 
német és osztrák testv\ rpártok vezetőségével 
egyetértőén kimondotta, hogy az idén május 
elsején nem lesz kötelező a munkaszünet és 
tüntető felvonulást sem tartanak. E határozatá­
nál a párt vezetősége sz tinóit a háborútól oko­
zott kivételes viszonyokkal és kivételes törvé­
nyekkel, amelyek olyan bonyodalmakat és ne­
hézségeket okoznának, amiket el akarnak kerülni.

— Tilos a szivarropogtatás. A pénzügy- 
miniszter a fertőző betegségek elterjedésének 
minden téren való meggátlása végett rendeletileg 
megtiltotta, hogy a közönség a trafikokban a 
szivarokat vagy cigarettákat fogdoshassa és vál­
ogathasson közüllök. A darabonként eladásra 
kerülő szivarokat ezentúl maga az elárusító veszi 
ki a dobozból és úgy adja el a vevőnek.

— Kitüntetések percentben. Az Őrszem 
ciniü katonai szaklap szerint március hónapban 
7273 érmet osztottak ki a hadseregben. Arany­
érmet kapott 48 közöshadseregbeli katona, 26 
osztrák honvéd és 3 magyar honvéd E sőosztá- 
lyu vitézségi érmet kapott 1227 közös, 451 osztrák 
honvéd és 175 magyar honvéd. A katonák ugyan­
ezen arányban részesültek a többi kitüntetésből 
is. Itt említjük meg, hogy a német lapok ismé­
telten a legnagyobb csodálattal imák a magyar 
honvédek hősiességéről. Az >gyik német ap 
szerirt a magyar honvéd nemcsak a monarchiának, 
hanem az egész világnak is legelső katonája.

Virágtolvajok a temetőkben. Panaszos 
levelet kaptunk, ame.y arról szól, hogy a helybeli 
temetők virágai, ültetvényei nincsenek biztonság­
ban. Kegyeletes kezek virágokkal, dísznövények­
kel díszítik fel szeretetttik sírját, de alig hogy 
kiültetik a növényeket, barbár kezek leszakítják 
vagy gyökerestől kiszedik és elviszik. A hatóság 
figyelmét felhívjuk erre a barbárságra. Tiltsa meg 
az elöljáróság, hogy gyerekek felügyelet nélkül 
játszhassanak es kóborolhassanak a temetőkben, 
a szülök pedig oktassák ki gyermekeiket arról, 
hogy a halottakat meglopni milyen nagy vétek.

Tilos a termést eladni. A kormány 
egy kibocsátott rendelettel a jövő termés adás-vé­
telit megtiltotta és érvénytelennek nyilvánította. 
Tilos és semmis minden olyan szerződés, mely 
az 1615. évben betakarítandó búzának, rozsnak, 
kétszeresnek, árpának, zabnak, tengerinek, hü­
velyeseknek, repcének, olajmagvaknak és bur­
gonyáknak átalányban történő vagy az ilyen 
termés reményének meghatározott áron való 
adás-vételére vonatkozik. Az előre eladás és vé­
tel is tilos. Aki ily tiltott ügyletet közvetít, két 
hónapig terjedhető fogházzal és pénzbüntetéssel 
büntetendő. A vételárelőlegek és egyéb szolgál­
tatások visszakövetelhetök. A rendelet Horvát­
országra is kiterjed s már életbelépett.

— Az alsólendvai községi faiskola 
amint Or s z á g i t  Kálmán tanító, faiskola-kezelő 
jelenti — az 1914. évben is szépen működött. 
Eladatott összesen 804 darab különféle oltvány, 
melyekért 784 korona folyt be. Ez az eredmény 
fényesnek mondható, annál is inkább, mert a fa­
iskola két legjobb vásárját a rossz időjárás és a 
konkurrencia elrontotta.

A munkásbiztositó pénztárak köz­
gyűlése elmarad. Az állami munkásbiztositó 
hivatal rendelete értelmében — a háború miatt 
— a kerületi pénztárak a szokásos évi küldött­
közgyűléseiket nem tartják meg, hanem a pénz­
tárak az igazgatóságuknál mutatják be évi jelen­
tésüket és zárszámadásukat. E rendelet értelmé­
ben tehát Nagykanizsán is elmarad a beteg- 
segéiyző közgyűlése.

Kirabolt vegyeskereskedés. Keddre 
virradó éjjelen ismeretlen lettesek feltörték N e li­
ba u er Péter kebeleszentmártoni vegyeskereskedő 
üzletét. Neubauer a katonaságnál van s igy csak 
az asszony volt otthon, aki nem hallotta a be­
törés zaját. A betörők az udvarfelőli ablakon ha­
toltak az üzletbe, összeszedtek minden értékeset 
s ugyancsak az ablakon át távoztak. A kár körül­
belül 600 korona. A tetteseket a lendvavásárhelyi 
csendörség nyomozza.

— Májusban nem lesz uj menetrend. 
Az államvasutak igazgatósága kimondotta, hogy 
az idén május elsején nem ad ki uj menetrendet, 
hanem a múlt év májusában életbeléptetett nyári 
menetrend érvényessége az esetről esetre szük­
ségessé váló forgalombövitésekkel és korlátozá­
sokkal 1915. május elsején tmra is kiterjed to­
vábbi intézkedésig.

A hadi kölcsönkötvények kiszol­
gáltatása. Értesülésünk szerint a végleges hadi 
kölcsönkötvények kiszolgáltatása már e hó el­
seje óta folyamatban van. A pénzügyminiszter 
különös súlyt helyez arra, hogy az aláírók a folyó 
hó végéig a szelvényekkel ellátott végleges 
kötvények birtokában legyenek s minden intéz­
kedést megtett arra nézve, hogy ez be is kö­
vetkezzék. Rövid időn belül az összes ideigle­
nes elismervények ki fognak végleges kötvényekre 
cseréltetni, úgy hogy az aláírók a május hó 1-én 
lejáró szelvényeiket kellő időben be fogják 
válthatni.

— A harctérről. H o r v á t h  Jenő petes- 
házai tanító, tartalékos honvéd-szakaszvezetö a 
harctérről arról értesíti lapunk utján az ismerő­
seit, hogy ő jól van s összes ismerőseit üdvözli.

— Hadifoglyok a gazdaságban. A 
föld nivelésügyi miniszter rendeletet intézett az 
alispánhoz, a hadifoglyoknak a tavaszi mező­
gazdasági és aratási munkálatokra való alkalma­
zása tárgyában. A rendelet szerint a nagybirto­
kosok kétszázas csoportban, a kisgazdák pedig 
a községek utján 30 —30 hadifogoly mezőgaz­
dasági munkást kaphatnak. A kérvényeket az 
alispánhoz kell beterjeszteni, ahol a hadifoglyok 
alkalmazásának egyéb feltételei is megtudhatók.

Az önfeláldozó nővér. B e r m a n e c z  
Flónán perlaki fakereskedö Mihály fia mint tifu- 
szos beteg került haza a hadi kórházból szülőihez. 
Teréz nővére önfeláldozó kitartással ápolta éjjel-



ALSOLENDVA. 1913. ALSOLENDVAI HÍRADÓ VASARNAP, ÁPRILIS 25.

nappal, de .i kór mégis győzedelmeskedett, a 
fiatal katona meghalt. A ragályos betegség azon­
ban áttérj, dt a nővérre is, aki több heti betegség 
után szintén megha t. A szép, kedves, szelíd 
hajadon utolsó kívánsága volt, hogy fivére mellé 
temessék, ami meg is történt. Temetése a közön­
ség igaz, nagy részvétével folyt le.

A ..V asárnap i Újság
között nagy feltűnést fognak kelteni a I*r. e::.>sl elestere 
vonatkozó képek s a kárpáti és az. oroszlcngyelországi 
harcokból megannyi új érdekesség. Szépirodalmi olvas­
mányok: Szemere György es Strug András regényé. Szöl- 
lösi Zsigmond tárcája. Egyéb közlemények: a háború 
napjai s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet. 
Sakkjátek, Halálozás stb.

A „Vasárnapi Újság" előfizetési ára negyedévre 
öt korona, „VilágkrónikTr-val együtt hat korona. Meg­
rendelhető a „Vasárnzpi Újság" kiadóhivatalában (Buda­
pest, IV., Egyetem-utcza 4.) Ugyanitt megrendelhető a 
„Képes Néplap", a legolcsóbb újság a magyar nép számára, 
félévre _ korona 4u fillér.

— Ki ismeri? Zsizsekszeren egy ismeret- 
len néma koldusnő tüdőgümökórban elhunyt. 
Személyleirása: kora 20—25 éves, termete ala­
csony, arca hosszúkás, haja fekete (rövidre nyírott). 
Ruházata kék szoknya, fekete derék, barna felső- 
kabát és eugos cipő. Fehérneműje nem volt. — 
Aki a kilétéről tud, jelentse be az alsólendvai 
szolgabirói hivatalnak.

— Szerencsétlenség a malomban. Mura­
szombatból jelentik: St r énvi  Róbert 14 éves 
molnárinas az ókörtvéiyesi malomban a transz- 
missziós kerék körül foglalatoskodott. Egyszerre 
a hajtószíj elkapta s oly szerencsétlenül vágta a 
földhöz, hogy szörnyet halt. A vizsgálat során 
megállapították, hogy a fiú vigyázatlansága okozta 
a szerencsétlenséget.

Közgazdaság.
— Az Első Magyar Általános Bi/tositó 

közgyűlése. Az Első Magyar Általános Biztositó- 
Társaság e hónap 10-én tartotta rendes évi köz- 
gyii ését gróf Csekoni cs  Endre titkos tanácsos 
elnöklete alatt. Az 1914-iki üzletévről szóló, 
Or mó d y  Vilmos főrendiházi tag, vezérigazgató 
áital előterjesztett igazgatósági jelentés, mely 
felolvastatván, a nagyszámban megjelent részvé­
nyesek élénk tetszésével találkozott; megállapítja, 
hogy lezárt üzletév a háború dacára kitűnő ered­
ményeket hozott. Az egyes biztosítási üzletágak­
ban elért nyereségeknek egyeskése után a tiszta 
nyereség 0,744.975 korona 04 fillér összegre rúg, 
melyből az alapszabályszerü lovonások és a tár­
saságnál megszokott nagyszabású tartalékolások 
után 3,200 000 korona fordittatik a részvényesek 
osztalékára s igy minden egyes részvény oszta­
léka 800 korona. Kitűnik a jelentésből, hogy a 
társasága háborúval járó társadalmi, valaminthad- 
segitő akciókat már eddig is összesen 290.525 
korona 8 fillért kitevő adományokkal támogatta. 
A társaság félszázados működésének emlékére tett
500.000 korona közcélú alapítvány esedékes
20.000 korona évi kamatából 10.000 korona a 
Budapesti Önkéntes Mentőegyesiiletnek s ugyan­
csak 10.000 korona a magyar történelmi kútfők 
kiadására a római magyar történelmi intézetnek 
adományoztatott. Rendkívül melegséggel emlé­
kezett meg még az igazgatóségi jelentés a tár­
saság 325 hrdbavonult tisztviselőjéről, kik közül 
már 11-en haltak hősi halált, igen sokan sebe­
sültek meg és számosán szereztek vitézségükkel 
kitüntetéseket. A társaság ügynöki karából ezer­
kétszáznál többen szolgálnak ez idő szerint szin­
tén a hadiakéit seregben. A társaság hadbavo- 
nultjainak családjairól anyagilag méltóan gon­
doskodik. A közgyűlésre a háborús évről szóló 
jelentés mély benyomást tett. Felolvasván a szak­
jelentések is, a közgyűlés az összes fölmentvé­
nyeket megadta s az előterjesztéseket egyhangú­
lag tudomásul vette.

Szerkesztői üzenetek.

K. J , Sarajevo. Kíváncsian várjuk az Ígért cikke­
ket. Minél előbb jön s minél gyakrabban, annál jobb. Ol­
vasóinkat feltétlenül érdekelni fogják az ön s/ines leírásai. 
Üdvözöljük.

T. Irénke, Pacsa. Köszönjük. Sorra kerül a tárca is.
L. L., Budapest. Bocsánat, előbb seliogysem tud­

tunk helyet adni neki. Mikor megy a harctérre? Az ígéreté­
ről ne tessék ám megfeledkezni. Sok szerencsét kívánunk.

B. Lajos, Csáktornya. Bevált, de kissé várnia kell 
a közlésre, mert igen sok a versünk.

S., St-Pölten Várjuk az ígért „eseteket". Gruss!

MEGJELENT
A HÁBORÚ DIPLOMÁCIAI 

OKMÁNYTÁRÁNAK MAGY. KIADÁSA

AZ OSZTRÁK-MAGYAR

VÖRÖS KÖNYV
DIPLOMÁCIAI AKTÁK A HÁBORÚ 

ELŐZMÉNYEINEK TÖR­
TÉNETÉHEZ.

4 ."

\  monarchia háborús dokumentumainak, az 
ellenséges és semleges hatalmakkal foly­

tatott tárgyalásoknak, jegyzékváltásoknak, bi­
zalmas követi jeleneseknek, iratoknak, okmá­
nyoknak gyűjteménye m a g y a r  fordításban.

KAPHATÓ BALKÁN Yl ERNŐNÉL 
ALSÓLENDVÁN. ÁRA 1 KORONA.

6050
közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magá­

nosoktól igazolja, hogy a
KAl SER- f é l e  M ell-Karamella

három fenyővel
rekedtség, hu­
rut, elnyólká- 
sodás és gör­
csös köhögés 

ellen legbiztosabban használhatók. 
Csomagonként 20 és 40 fillér, doboz­

ban 60 fillérért
kapható Alsólendván Fuss F. Nándor 

gyógyszertárában.

Steckenpferd-
liliomtejszappan

Bcrgmann & Co. cégtől Tetschen a|Elbe
egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvend 
szeplő ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és 
szépség gondozásában való felülmulhatatlanságáért. 
Ezernyi elismerölevél! Sok legnagyobb kitüntetés! 
Bevásárlásnál óvatosság! Ügyeljen nyomatékosan a 
Steckenpfcrd védőjegyre és a ezég helyes nevére! 
Darabja 1 koronáért kapható gyógyszertárakban, dro­

gériákban, illatszerüzletekben stb. 40—22 
Hasonlóképpen kitűnő Bcrgmann Maiiéra liliomkrémje 
(80 fillér egy tubus). Kitűnő szer női kezek gondozására.

Hivatalos jótékonysági jelvény!

Sebesült török bajlár- 
saink javára vásároljuk 
és viseljük = = = = =

A Vörös Féihoid 
* jelvényét.

Ára egy korona.
Kapható Balkányi Ernő üzleté­

ben Alsólendván.

Több métermázsa

jó széna
eladó

■■
M ayer Ödönnél

Alsólendva.

A minisztérium által engedélye 
zett és a kir. tanfelügyelöség 
által 663| 191. sz. alatt ajánlott

Zalamegye legújabb 
fali térképe megjelent

Nagyon szép kiállításban 
Iskolai és irodai czélra!

Ára 22 korona.
Megrendelhető BALKÁNYI ERNŐ 
könyvkereskedésében Alsólendva

■Alkalmi
Alkalmi ajándéknak iegalkalmasabb

zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, 
China-ezüst dísztárgyak, evőeszközök stb.

A legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók

lUayer Ödön órás és ékszerésznél
ALSÓLENDVA, Főutca.

Nagy raktár fali- és álló-órákban, valamint látszerészeti cikkek­
ben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztetnek!
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k é rő k  é s  ■ .  k  .......................

I I I  J é g b i z t o s í t á s .
k ö l t s é g e k ..................................
b iz to s íto tt k  á rok  é* k ö lts é i

i d ijta r ta b -k a  
o n tb iz to sito tt 
lé ik ü l . . -

li b e v é te l lei 

s n é lk ü l .

t. u tá n i b e v é te l lev

le v o n t*  %
Ü ggőbrn  m -

I V  B e tó r e s b i z to s i tA s .

•ntb .'/toM tou  k \ i  .k  é* k ö lw - .

rész  lev < in.Vsa utAn é s  i 

1914 é v i  n y e re s é g :

k o r o n a  1 Ilii.

\  • 1 • 1 :

12.188,426 >7
7*1. Ilin

l
T ű zb iz to s í tá so k  u tá n  b e v o tt d ija k  é s  Utó*

SÍ
löt -  >.181.989-91 

.  v in z o n ti .u to - 't á í i  d ija k  T.td

278.402-88 

7 4 5 /8 2  77 10.532.519 Pl
t-». s r . 95 8.47.141 23.608,607 1>

V; 11. S z á l l í t m á n y b i z t o s í t á s .

•.32.519 01 21.626,104 47
Az 1918 é v rő l kihozott k é s z p é n z -d íjta r ta lé k  

:: . - a  u tá n  é s
1

ÍO.076

ró t t  d  . - k é k
1-vi.nvM . t . . i :: In ak  . . 109,46812 

.  v i s z o n ti- iz t- i t  .- i d ija k  47 L • 31

657,123 18 

54 1,329-43 73,793 70
75.840 \z  I9 |3 . é v b -i;  Iüggőt>.-n m a ra d t k a i k t - r ta lé k a  . . .

237,199 86
I I I .  J é g b i z t o s í t á s .

i é k ............................

1. vonva  : r ' -• . 684/M4-87
. vk 2 2 i2 '. '- > l  2 ->8.274-14

792,059

1.714,193

36

34
2.531,< 07

31 > .'39

51> .Vrfi2 
4>9 149

A l 1918. év ■ • g t d l k

£
2.656,910 33

I V .  E e t d r e É b i z t o s i t á s .
Az 1 -i8  év

ii v is z o n th iz t— ito tt rész  le v o n á sa  u tá n  és
m in d e n  m e g te rh e lé s  n é l k ü l ..................................

Bet n e sb iz io s itá so k  u tá n  b e v e tt d ija k  é s

i
„ v isz o n tb iz to s ítá s i d ija k  2 4.124 1

460.000

42.756j 22
563,898-91 

*  '7.790-97 256,107 94
731,659I14 .9* j isi \ z  1918. év ta t tal. 15,551 "

673,606 34
V . E g y é b  b e v é t e l e k .

S /e lv é n v - . ta k n ré k p  . v á ltó - • - e g y e t, ka m ato k , á rfo ly a m -

1.>6.4.5 Ml 15
ny . r> »eg  id e g e n  p é n z n e m e k  u tá n . v a la m in t tá rs a sá g i
!> ./.ik  > : ■:11■ ............................................................... 1.1-31.465 74

1 • 29.062.317

V A G Y O N . Merlegszámla 1914. december 31-en-

inti p é n z k é s z l e t ........................................................
;. í j  íro k  é s  k i n u ' i  zó lag  e lh e ly e z e tt t ő k é k :

k ü lö n  k im u ta tá s  s z e r i n t ..................................

is- lé k  e s  szo lgák  n y u g  i f a l a p já n a k  ó i té k c l :

2.' k é r .  K i-b ir to k o so k  o r sz á g o s  fültl-
liite l in té ze te  ' 0-os z á lo g le v é l . . .  A 

í»v> «■». ko r. mi ig y a r  h a d ik  >n k - tv  í 
4,'. d lb  P  - l i  huzal e lső  ta k a r é k p é n z tá r

Á tm eneti k a m ato k  . . . .  

„ o rm ó d i O rm o d y  A m éUc a la p ítv á n y a ' é r t é k e i : 

tá g o s  fold-

L rsz- m iié it v á l t o k ....................................................................................................
T ársa -A g i h A z a k ...........................................................................................................
k  rí,'. . .i.ló -nk  • I n /  l’én zk e« zie t é -  n irtra.lv  .n y é k  a  k é p v i-e lö s t
h — AOO OK. ^ M a ra d v án y o k  e le g e n  b iz to s ító  in té z e te k n é l

'.o-ll.l 24
l.l'.iö,Ki. 7"

to s i to l t  i íz levonA sn u tá n  6a

K é s /v é iiy a la p lő k c  . le lje  
te lje se n  b e f i /e te t t  2<

N y e re m é n y  tá r ta .ó k  . - .
K tiliin  t a r t a l é k * .......................
J é g b iz to s ítá s t k ü lö n  ta r ta lé k  
K e •z p é liz d n tr .rta  ó k  a  v isz  ni 

m in d e n  m e g te r h e lé s  n é lk u i :
a i tű z b iz to s ítá so k  u t á n ........................................................
bi i: : 11 i : '-b iz to s ítá so k  u t á n .........................................
Ci i r g b iz to s itá so k  u t á n ...................................................l! ..................

\  1. .Imi' ;i ! " ly ti-i 1 nem  sz  .m ó lt k ü lfö ld i ü z le te k  d i j t a r la  
F ü g g ő  k á ro k  tiirl.ilO kii:

a 1 tű z b iz to s ítá so k  u tá n  ...................................................
b s z á ll ítm á n y b iz to s ítá so k  u t á n ........................................
Cl jé g b iz to s ítá so k  u tá n ........................................................
di i • lo ié sb iz to s ítá so k  u t . i u .............................................

K ü lön fé le  h ite le z ő k ................................................................................
KI. l't 'i é v e k rő l e d d ig  fel n e m  v e t t  o sz ta lé k o k  . . . .
T isz tv ise lő k  é s  sz o lg ák  n y u g d í j  a la p  ja * * ..................................
K ü ion fe le  a la p o k :

a 1 :  r- I- ig . Fel*/  •'  ' i" 
tó l'.lsö n iagy  r  á l:a lá n o s  b iz to s ító  tá rs a s á g  „I.őv.iy-:t!ap- 
C l'.'.ső m a g y a r  á lta lá n o s  b iz to s ító  t á r s a s ig  „ E z red é v es  a la ­

p ítv á n y *  ......................................................................................................
dl O rn to d y  V ilm os-a lap  .........................................................................
t i  u rm ó d i O rm ody  A m élie  a l a p í t v á n y a .......................................
f i Klsö ni ig y a r  á lta lán o s  b iz to s ító  tá r s a s á g  „T űzo ltók  s e g é ly  -

a la p ja ” ...................................................  _ _ _
É le tb iz to s ítá s i o sz tá ly  f o l y ó s z á m l á n ..............................................
1913. é v i n y e r e s é g ................................................................................

• Az i lei hozz i|á ri t! .iso k k a l 1.4 > *. >44 k o r . o.i f il lo rre  el 
• • A  m a liié in  i' lk a i m é rle g b e n  sz e rep lő  k ü lö n  a lap p a l, 

id e i liozz.V iárulással 1.722,45 ■ k o r . 44 f i l lé r re  e m e lk e d e t t. •

10.532.519 61 100,000-— 
459,14003

11.6 1 /6 9 : 
1,29 JJ-.VJ

90 4 ',32 26 I 

45.314 22

■ alap*

10 '. '‘ í v — 
ÍOU.OOI-— 
51,399 .Vl

K I A D Á S O K .

II. É l e t b i z t o s í t á s i  ü z l e t .
Ölvenkettedik évi zárszámla 1914. jatniar l-tol december 31-ig. B E V É T E L E K .

................
H alá le se tek  ut.'in k if iz e te tt  k á r ö s s z e g ............................
: é r t  . . .  . . . .
K ii zaslt b iz to s ítá s . 'k n  d h ii d. — t knv> ik  d ijv issza t*  
F ü g g ő b e n  levő  k á ro k  é s  d ijv i s s z a té r i té s e k  ta r ta lé k a  
F ü g g ő b e n  levő  kiliAzasitAsi tő k é k  ta r ta lé k a  . . .
Év-járadékokért.................................................................. ,
lt.lv

. pi —i i.li j.ik , n y o m ta tv á n y o k , i egyel

K iso rso lt b iz to sításo k  t a r t a lé k a .  
H ijtart.vlék <z év v é g én  . . .
1 9 1 4 . evrl n y e r e s e g  . . . .

A m iit évb ő l Á thozott d í j t a r t a l é k .......................................

B e fo ly t d i ja k :  ez é v b e n  k iá l l í to t t  k ö tv é n y e k  m  n . . 
iiz e lő b b i é v e k b e n  k i Aliit o t t  k ö tv é n y e k  u tá n  . . .

a b iz to s íto tt tő k e  e m e lé sé re  f o rd í to tt  n y e re m é n y e k

111 ■
i :  tö rö lt k ö tv é n y e k  é s  d lj-

f i y u g t á k ............................
v i-zon tb iz to sitA  i d ija k

2 .v  IS, r ,7  K 35 f. 
1.091.911 ., 97 ..

K a m a t jö v e d e l e m ...............................................................................
M últ é v i fü g g ő b en  volt k á ro k  é s  d ijv i-s z .a ié r ité s e k  tárta ié iu l 

M últ é v i fü g g ő b e n  v o lt k ih á z a s i lá s i  tő k é k  ta r ta lé k a

k o r o n a  j fi 11. k o ro n  v 1

17<| 8J0 5 6 1

1.443,371 99

25.535,253 

i 1882

79

474.009 44
2>.'M l,467 34

3.i 00,369 32 24.401,* 9 02

692,755 04
8.115,592 9*1

528.8 12 1.221 .V7 •29

204.P3I.--.I2 l'i

Értékpapírok és kamatozolag elhelyezett tőkék:
A* ölei méi n i ................................................................ -
A c é le tb iz to s í tá s i  Á gazatok m é rle g e  s z e r i n t ...........................................................

nt É r té k p a p íro k :
E A lo g le rc lek  ......................................................................................................fok .....................................
J á ra d é k o k  é s  Á llam ilag  b iz to s íto tt  v a s ú t i  k ö tv é n y e k  
K ü lö n fé le  é r té k p a p í ro k  . ................................................................................

b) K a m a to z ó in g  e lh e ly e z e t t  to k é k  :

B u d a p e s t, 1914. d e e e m b e r  h ó  31-én.

A z  i g a z g a t ó s á g :  B a ’n b a n  A do lf. B e rz e v io z y  A lb e rt .  G e rg e ly  T ó d o r.
és i goi törvényből

ngédkör.vv tkke: t-ij-si-n  m egegyezőknek találtuk. Bud«|»
A t e l t i g  y e l ő  b i z o t t s á g :  B u rc b a rd -B e la v á ty  K o n rá d ,

K 18'i.779.60*V55

K 122.579,0, 9-40
K 1.924,770' —

25.332.4 !»-81
K 4 4 2-2.010 —

K 154 -254,219 -21
K 26 521/81-84

K 1 ao.779,60O-55

z i a j ; s  J ó z s e r .
a l.ip sz ab á ly o k b n r 

. . m á ró ltts  h ó  22-én.
I l b l t s  A d ó i t  K é m e t h  T i t u s z .

F r a n k  H e n r ik , 
b á ró  H a r k á n y i  F t lg y e s .

m eghatározott elvek s.-érint készülteknek

központi könyv-zés főnöke.
O rm o d y  V ilm os. g ró f  Z t ’h y  J á n o s

azok egyes tétoloit a fő- és

Lendvai Vilmos
titkár.

b á ró  R a d v ú n s tk y  Ó én* .

NAGYKANIZSAI FÖDOYNÖKSÉŰ:
Fö-ut és Csengeri-utca sarkán levő társasági palotában.

Kerületi ügynökség

bAró U o c h t r i tz  Z slgm ond .

Brandlhofer Antal
cégjegyző.

Alsólendvavidéki Takarékpénztárnál.
Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.


